บุหรี่ พฤติกรรมการสูบบุหรี่ และผลจากการสูบบุหรี่
ตามบันทึกประวัติศาสตร์ พบว่า ยาสูบเป็นพืชพื้นเมืองที่ชาวอินเดียนแดงในทวีปอเมริกาเหนือ ใช้นำมาสูบในพิธีกรรมต่าง ๆ ซึ่งเมื่อสูดเอาควันจากใบยาสูบเข้าไปแล้ว รู้สึกว่าสมองโล่ง ทำให้รู้สึกผ่อนคลาย โดยในสมัยนั้น ยังไม่รู้ว่าการสูดเอาควันจากใบยาสูบเข้าไปนั้นเป็นอันตรายหรือไม่

พ.ศ. 2035  ชาวอิตาลี ชื่อ คริสโตเฟอร์ โคลัมบัส เป็นนักเดินเรือให้โปรตุเกส ได้เดินทางไปพบทวีปอเมริกา และได้นำยาสูบกลับสู่แผ่นดินยุโรป หลังจากนั้นประมาณ 70 ปี ใน พ.ศ. 2103 เอกอัครราชทูตฝรั่งเศส ชื่อนายฌอง    นิโกต์ เป็นผู้นำเมล็ดยาสูบไปปลูกในกรุงปารีส ยาสูบจึงเผยแพร่ทั่วแผ่นดินยุโรปในที่สุด

ต่อมาชาวฮอลันดาหรือเนเธอร์แลนด์ เป็นผู้นำยาสูบมายังประเทศอินโดนีเซีย และได้แพร่หลายไปทั่วทวีปเอเชีย ในช่วงนั้นบุหรี่ยังไม่แพร่หลายมากนัก  เนื่องจากบุหรี่ยังเป็นแบบที่ใช้มวนด้วยมือ กว่า 200 ปีต่อมา  ราว พ.ศ. 2325 ได้มีการผลิตบุหรี่ด้วยเครื่องจักรแทนการมวนด้วยมือ ทำให้สามารถผลิตได้ในจำนวนมาก อุตสาหกรรมบุหรี่จึงขยายตัวอย่างรวดเร็วไปทั่วโลก หลังสงครามโลกครั้งที่หนึ่ง ประมาณ พ.ศ. 2461 การสูบบุหรี่ในประเทศต่าง ๆ ถือเป็นเรื่องปกติ การสูบบุหรี่กลายเป็นแฟชั่นและถือเป็นค่านิยมแพร่หลายกันทั่วไป โดยที่ยังไม่มีใครสามารถพิสูจน์ได้ว่าการสูบบุหรี่มีผลกระทบอะไรต่อร่างกายหรือไม่

จากใบยาสูบที่มีการปลูกและใช้ในครัวเรือน เปลี่ยนเป็นอุตสาหกรรมเกษตรขนาดมหึมา โรงงานยาสูบกลายเป็นอุตสาหกรรมใหญ่ที่กระจายไปทั่วโลก ตลาดใบยาสูบขยายตัวอย่างมากมาย เครื่องผลิตบุหรี่ได้มีการปรับปรุงให้ทันสมัยมากขึ้น เพื่อรองรับต่อความต้องการของผู้สูบบุหรี่ที่เพิ่มขึ้นมาก

ปี พ.ศ. 2493 นายแพทย์เซอร์ริชาร์ด โดล (จากราชวิทยาลัยอายุรแพทย์ในกรุงลอนดอน ประเทศอังกฤษ) ได้พบว่า การเกิดมะเร็งปอด มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการสูบบุหรี่ การรายงานดังกล่าวไม่มีผล ทั่วโลกก็ยังสูบบุหรี่กันต่อไป 12 ปีต่อมา หลังสงครามโลกครั้งที่ 2 ปี พ.ศ. 2505 ราชวิทยาลัยอายุรแพทย์แห่งกรุงลอนดอนประกาศเป็นทางการว่า “การสูบบุหรี่ทำให้เกิดมะเร็งปอดและโรคปอดเรื้อรังอื่น ๆ” ประกาศดังกล่าวส่งผลกระทบอย่างรุนแรงไปทั่วสหรัฐอเมริกา เพราะในขณะนั้นมีชาวอเมริกาสูบบุหรี่อยู่ถึง 50 ล้านคน อีกทั้งอเมริกาเป็นผู้ผลิตบุหรี่รายใหญ่ของโลก และ 2 ปีต่อมา ปี พ.ศ. 2507 นายแพทย์ใหญ่ของสหรัฐอเมริกา ลูเธอร์ แอล เทอร์รี่ และคณะทำงาน ได้รายงานสรุปว่า “การสูบบุหรี่ทำให้เกิดมะเร็งปอด  โรคปอดเรื้อรังอื่น ๆ และโรคหัวใจ” 

ข่าวดังกล่าวช็อกชาวอเมริกันและประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก เนื่องจากอุตสาหกรรมบุหรี่ได้ขยายตัวไปทั่วโลก รัฐบาลประเทศต่าง ๆ ก็สนับสนุนชาวไร่ยาสูบและมีโรงงานยาสูบเป็นแหล่งรายได้สำคัญ 

บุหรี่ ตั้งแต่เริ่มเผยแพร่และมีการใช้กันอย่างแพร่หลาย ใช้เวลากว่า 450 ปี จึงค้นพบว่า เป็นอันตรายต่อสุขภาพของมนุษย์ ปัจจุบันพิษภัยของบุหรี่ที่มีผลต่อสุขภาพได้ถูกเปิดเผยจากวงการแพทย์ต่าง ๆ ทั่วโลกอย่างมากมาย บุหรี่ทำให้เกิดโรคมะเร็งปอด โรคถุงลมโป่งพอง โรคหัวใจ โรคมะเร็งอื่น ๆ และโรคเรื้อรังต่าง ๆ แต่ด้วยฤทธิ์การเสพติดของบุหรี่ที่เทียบเท่าเฮโรอีน จึงทำให้ผู้สูบบุหรี่เลิกสูบได้ยาก

ถึงแม้รู้ถึงพิษภัยและการเสพติดของบุหรี่ แต่โลกทั้งโลกก็ไม่สามารถหยุดผลิตบุหรี่ได้ทันทีเหมือนสินค้าอื่น ๆ ที่พบว่ามีพิษภัยต่อสุขภาพเสียแล้ว เพราะหากประเทศใดหยุดผลิตบุหรี่ บุหรี่จากต่างประเทศก็ไหลบ่าเข้าไปในประเทศนั้น คนก็ยังสูบต่อไปและยังเสียดุลการค้าอย่างมหาศาล ลูกค้าของบริษัทบุหรี่คนแล้วคนเล่าต้องเจ็บป่วยและล้มตายไป ทำให้บริษัทบุหรี่จึงพยายามหาลูกค้าใหม่มาทดแทนอยู่ตลอดเวลา

ปัจจุบัน ทั่วโลกมีผู้สูบบุหรี่ จำนวน 1,300 ล้านคน ใน 1 นาที ทั่วโลกจะมีคนซื้อบุหรี่สูบถึง 10 ล้านมวน ถ้าเทียบเป็นวัน เพียง 1 วันจะมากถึง 14,400 ล้านมวน แต่ถ้าเป็นปี คือ 365 วัน บุหรี่จะถูกขายออกไปถึง 5 ล้านล้านมวน จำนวน 5 ล้านล้านมวนในแต่ละปี ถ้าสูบแล้วทิ้งก้นบุหรี่รวมกัน จะหนักถึง 900 ล้านตัน ในปัจจุบัน มีคนที่ตายจากการสูบบุหรี่ถึงปีละ 6 ล้านคน หรือคิดเป็นวันก็เท่ากับ 16,438 คน นั่นเท่ากับว่า ทุก ๆ 8 วินาที ทั่วโลกจะมีคนที่ตายจากการสูบบุหรี่ 1 คน

สำหรับประเทศไทย ข้อมูลจากการสำรวจของสำนักงานสถิติแห่งชาติ เมื่อปี พ.ศ.2554 พบว่า ปัจจุบันคนไทยสูบบุหรี่ 12.5 ล้านคน บุหรี่เป็นสาเหตุของพฤติกรรมเสี่ยงการเกิดโรค อันดับที่ 3 ของคนไทย ซึ่งจะทำให้คนไทยตายถึงปีละ 41,185 คน คิดเป็นวันละ 112 คน หรือชั่วโมงละ 4.7 คน แต่ถ้าเป็นกลุ่มเยาวชน คือ ผู้ที่มีอายุระหว่าง 15 - 25 ปี ข้อมูลในปี 2552 ระบุว่า เยาวชนสูบบุหรี่อยู่ถึง 1,671,194 คน ซึ่งอายุเฉลี่ยที่เริ่มติดบุหรี่คือ 18 ปี ทั้งนี้ เยาวชนที่สูบบุหรี่ มีความเสี่ยงที่จะใช้ยาเสพติดร้ายแรงชนิดอื่นมากกว่าเยาวชนที่ไม่สูบบุหรี่ 17 เท่า มีเพศสัมพันธ์ก่อนวัยอันควร 3.7 เท่า และดื่มสุรา 3.5 เท่า จะเห็นว่า บุหรี่ ถือเป็นจุดเริ่มต้นที่จะนำเยาวชนไปสู่สิ่งเสพติดอื่นและอบายมุขต่าง ๆ

เมื่อบุหรี่ถูกจุดให้เกิดการเผาไหม้ จะก่อให้เกิดควัน ที่มีสารพิษอยู่มากกว่า 7,000 ชนิด และสารพิษเหล่านั้น หลายร้อยชนิดที่มีผลต่อการทำงานของอวัยวะต่าง ๆ ภายในร่างกาย สารพิษสำคัญที่พบอยู่ในควันบุหรี่ คือ สารนิโคติน เป็นสารเสพติดที่พบอยู่ในใบยาสูบ มีลักษณะคล้ายน้ำมัน ไม่มีสี เป็นตัวการสำคัญที่ทำให้เกิดการเสพติด มีฤทธิ์เทียบเท่าเฮโรอีน เมื่อสูบควันบุหรี่เข้าไปแล้ว นิโคตินจะเข้าสู่สมองได้ภายในเวลาเพียงแค่ 7 วินาที ทำให้สมองหลั่งสารโดปามีน ซึ่งเป็นสารที่เกี่ยวข้องกับอารมณ์พึงพอใจ ความปีติยินดี ความรักใคร่ชอบพอ ทำให้เกิดความรู้สึกผ่อนคลาย แต่เมื่อหมดฤทธิ์ของนิโคติน จะรู้สึกหงุดหงิด จึงต้องสูบบุหรี่เพื่อให้สมองได้รับนิโคตินต่อไป กลายเป็นผู้เสพติดนิโคตินในควันบุหรี่ในที่สุด นอกจากนี้ นิโคติน ยังเป็นตัวการทำให้หลอดเลือดส่วนปลายตีบ ถ้าเป็นหลอดเลือดที่ไปเลี้ยงสมองตีบก็จะทำให้เกิดอาการอัมพฤกษ์/อัมพาตได้ ถ้าเป็นหลอดเลือดที่ไปเลี้ยงกล้ามเนื้อหัวใจตีบ ก็ทำให้กล้ามเนื้อหัวใจขาดเลือด ทำให้เกิดโรคหัวใจ ซึ่งเป็นสาเหตุการเสียชีวิตอันดับต้น ๆ ของคนในปัจจุบัน

สารพิษสำคัญอีกชนิด ที่มักจะได้ยินอยู่บ่อย ๆ ว่าเป็นตัวการสำคัญที่ก่อให้เกิดโรคมะเร็ง ชื่อ สารทาร์ เป็นสารที่มีลักษณะเป็นละอองเหลว เหนียว สีน้ำตาลคล้ายน้ำมันดิน ทาร์จะจับตัวอยู่ที่ปอด ทำให้เยื่อบุหลอดลมไม่สามารถเคลื่อนไหวได้ตามปกติ สารทาร์ ทำให้เกิดโรคมะเร็งของอวัยวะต่าง ๆ ของร่างกาย เช่น มะเร็งปอด มะเร็งของหลอดลม / ช่องปาก คอหอย  กล่องเสียง ตับอ่อน ลำไส้ใหญ่ ไต/กรวยไต หลอดอาหาร กระเพาะอาหาร กระเพาะปัสสาวะ เม็ดเลือดขาว และมะเร็งปากมดลูกในผู้หญิง แต่ส่วนใหญ่ประมาณร้อยละ 50 ของทาร์จะไปจับตัวอยู่ที่ปอด จึงทำให้คนสูบบุหรี่มีโอกาสเป็นมะเร็งปอดมากที่สุด

สารพิษอีกชนิดที่พบในควันบุหรี่ คือ ก๊าซไนโตรเจนไดออกไซด์ เป็นก๊าซพิษที่ทำลายเยื่อบุหลอดลมส่วนปลายและถุงลมปอด เป็นสาเหตุของโรคถุงลมปอดโป่งพอง ซึ่งเป็นโรคที่ต้องทนทุกข์ทรมานมากจากอาการเหนื่อยหอบ เพราะต้องหายใจเอาออกซิเจนเข้าไปเลี้ยงร่างกายให้เพียงพอ เนื่องจากถุงลมปอดไม่สามารถทำหน้าที่แลกเปลี่ยนก๊าซออกซิเจนกับคาร์บอนไดออกไซด์ได้ ในรายที่อาการหนัก ผู้ป่วยจำเป็นต้องใช้ออกซิเจนช่วยในการหายใจตลอดเวลา จะไม่สามารถช่วยเหลือตัวเองได้เลย แม้แต่จะลุกเดินเข้าห้องน้ำทำกิจส่วนตัวเอง 

สารพิษอีกชนิด คือ ก๊าซคาร์บอนมอนอกไซด์ เป็นก๊าซชนิดเดียวกับที่พ่นออกมาทางท่อไอเสียของรถยนต์ ก๊าซนี้จะขัดขวาง  การลำเลียงออกซิเจนของเม็ดเลือดแดง ทำให้เซลล์ของร่างกายได้รับออกซิเจนน้อยลง นอกจากนี้ ยังมี ก๊าซไฮโดรเจนไซยาไนด์ เป็นก๊าซพิษที่ใช้ในสงคราม ก่อให้เกิดอาการไอ มีเสมหะ และหลอดลมอักเสบเรื้อรัง ซึ่งทำให้เกิดโรคเรื้อรังอื่น ๆ เช่น ต้อกระจก/จอตาเสื่อม เหงือกอักเสบ หอบหืด และยังมีสารอื่น ๆ อีกมากมาย เช่น แอมโมเนีย ทำให้แสบตาแสบจมูก ฟอร์มาลดีไฮด์ ทำให้ระคายเคืองเนื้อเยื่อ ไซยาไนด์ ทำให้กล้ามเนื้อหัวใจเป็นอัมพาต

แต่ผลที่เห็นได้เด่นชัดทันทีเมื่อสูบบุหรี่มวนแรก นั่นคือผลกระทบต่อบุคลิกภาพ ได้แก่ ผมเหม็น, ตัวเหม็น, ปากเหม็น, ปากดำ, ใบหน้าเหี่ยวย่นเร็ว, ฟันเหลือง เป็นต้น
ปากดำ ซึ่งเกิดจากสารทาร์ไปสะสม และมีการเพิ่มการสะสมของเม็ดสี เป็นรอยดำหรือเป็นแผ่นสีเทาน้ำตาล ที่บริเวณเยื่อบุช่องปาก มักพบบ่อยที่เหงือกของฟันหน้าด้านริมฝีปาก  และบริเวณริมฝีปาก
ปากเหม็น  เพราะทาร์และนิโคตินในบุหรี่เกาะติดอยู่ตามลิ้น ผนังแก้ม และเหงือก สกัดกั้นการทำงานของน้ำลายและแบคทีเรียในปาก นอกจากนี้การสูบบุหรี่ยังทำให้เนื้อเยื่อในปากแห้ง ลดความชื้นในปาก เมื่อน้ำลายลดลง แบคทีเรียในปากก็มีความเข้มข้นขึ้น อาการปากเหม็นก็จะตามมา 
ฟันเหลือง เกิดจากสารทาร์ในบุหรี่เกาะที่ฟันทำให้เกิดคราบเหลืองและฟันผุได้  จะทำให้เหงือกเปลี่ยนเป็นสีคล้ำดำขึ้น บุหรี่ทำให้เนื้อเยื่อเหงือกไม่แข็งแรงโดยเฉพาะความสามารถการยึดเกาะคอฟันและกระดูกจะลดลง นำมาซึ่งอาการเหงือกร่น รากฟันจะถูกเปิดออกมา คนที่สูบบุหรี่จึงมักจะมีอาการเสียวฟันมากเมื่อฟันสัมผัสกับอาหารร้อน ๆ หรือน้ำเย็น ๆ จนหมดความสุขในการกินเลยทีเดียว
ตัวเหม็น  เกิดจากสารทาร์ที่อยู่ในควันบุหรี่  จะติดสะสมอยู่ตามผิวหนัง เส้นผม และเสื้อผ้า ของผู้ที่สูบบุหรี่   ทำให้กลิ่นตัวเหม็น
ผิวหนังเหี่ยวย่น เนื่องจากควันบุหรี่มีผลกับโปรตีนซึ่งให้ความยึดหยุ่นต่อผิวหนัง  ทำให้ผิวหนังขาดวิตามิน A และไปจำกัดการไหลเวียนของเลือดที่ไปเลี้ยงผิวหนัง สภาพผิวหนังของคนที่สูบบุหรี่จึงแห้ง หยาบและมีริ้วรอยเส้นเล็ก ๆ โดยเฉพาะรอบ ๆ ริมฝีปากและดวงตา

สารพิษในควันบุหรี่ทำลายทั้งสุขภาพและบุคลิกภาพ จึงเป็นอันตรายต่อตนเองและผู้ใกล้ชิด และที่สำคัญ การเจ็บป่วยที่เกิดจากสารพิษในควันบุหรี่จะค่อยเป็นค่อยไป ทำให้คนสูบบุหรี่ตายใจ คิดว่าตนเองแข็งแรงไม่มีโอกาสเจ็บป่วยจากการสูบบุหรี่ เมื่อเริ่มปรากฏอาการก็มักจะสายเกินกว่าจะรักษาได้ทันเสียแล้ว
